

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2014.04.006

# 区域生态文明建设路径选择的辩证思考\*

陈国富

(重庆市长寿区行政学校,重庆 长寿 401220)

**摘要:**生态文明作为一种新型的文明形态,是对工业文明进行反思的结果。马克思主义生态文明观的核心理念就是人与自然和谐共生、良性发展,它还提出了实践的人化自然、“人类同自然的和解”及“人类本身的和解”的思想,为正确处理人与自然的关系指明了方向。区域生态文明建设应当协调处理好开发与环境保护之间的关系,破除对传统发展模式的路径依赖,走循环化发展道路,构建生态生产和生活方式,推进新型工业化与生态文明建设的协调发展。

**关键词:**马克思主义;中国特色社会主义;生态文明观;区域生态文明;辩证唯物主义

**中图分类号:**X17 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2014)04-0036-05

## 一、马克思主义生态文明观为区域生态文明建设提供了理论和实践指导

### (一)马克思主义生态文明观的核心理念:人与自然和谐共生、良性发展

“人本身是自然界的产物,是在他们的环境中并且和这个环境一起发展起来的。”<sup>[1]</sup>在马克思、恩格斯看来,人与自然是不可分离地联系在一起。马克思曾经指认:“人直接地是自然存在物。……人作为自然的、肉体的、感性的、对象性的存在物,和动植物一样,是受动的、受约束的和受限制的存在物。”<sup>[2]</sup>马克思把人类看做是自然界的一员,而非外来的征服者;把自然界看做是人类生存和发展的自然环境,而非单纯的改造对象。对于人和自然之间的关系,恩格斯也认为:“自然界中无生命的物体的交互作用包含着和谐和冲

突;活的物体的交互作用则既包含有意识的和无意识的合作,也包含有意识的和无意识的斗争。”<sup>[3]</sup>因此,在自然界中绝不仅仅只有“斗争”,而人与自然的和谐统一是非常重要的,这其中蕴涵了丰富而深刻的生态伦理思想。人类与自然界的联系,不应是征服与被征服的关系,而是休戚相关、互利共生、和谐共存的有机整体。这正如恩格斯所指出的:“我们必须时时记住:我们统治自然界,决不像征服者统治异族人那样,决不像站在自然界之外的人似的,相反地,我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界的,存在于自然界的。”<sup>[4]</sup>自然界的生机勃勃有利于人类的发展,自然界是人类的生命之源、衣食之源,人类任何时候也不可能脱离自然界提供的生存环境和生产、生

\* [收稿日期]2014-01-25

[基金项目]国家行政学院科研合作课题(13HZKT261)“重化工基地与生态文明协调性发展研究——以重庆市长寿区为例”

[作者简介]陈国富(1971—),男;法学博士,重庆市长寿区行政学校副教授。

活资料而存活下去。因此,人类必须像保护自己肌体一样保护自然界,而且,只有保护好自然界才能保护好人类的肌体。

## (二)马克思主义生态文明观指出传统发展模式是生态环境问题产生的现实根源

马克思恩格斯曾经指出,随着人类社会的发展进步,必然会给人们赖以生存的周围环境带来诸如:水污染、空气与垃圾污染以及各工种工人劳动环境给健康带来的危害等环境问题。这正如恩格斯所警示我们的,人类“不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。”之所以会产生环境问题,从某种意义上可以说是传统发展模式所导致的。自近代以来,特别是西方工业革命以来,西方社会逐渐形成了一种以追求高速增长为主要目标的赶超型发展模式。这种发展模式以“资源—产品—污染排放”所构成的物质单行道流动为主要特征,追求外延型扩大再生产方式,通过大量的劳动力和资金的投入来不断增加产品数量。这种发展模式既是以“人类中心主义”或以“物为中心”的发展模式,也是一种过度自然资源依托型的发展模式,并曾一度被尊奉为经济发展的范型而被包括我国在内的许多后发展国家所效仿。随着经济社会的发展及自然资源有限性的逐步显现,这种以粗放型和数量扩张为主的传统发展模式的弊端也日渐暴露。尽管这种发展模式在一定历史阶段有其存在的必然性,但由于其本身固有的缺陷,使人类社会陷入了不可持续的“恶性发展”状态。<sup>[5]</sup>因此,要处理好人与自然的关系,深入推进生态文明建设,人类的就不能超出自然环境所能允许和超载的限度。

## (三)马克思主义生态文明观为区域生态文明建设指明了方向

马克思主义生态观为区域生态文明建设奠定了理论基础。人类社会在经历了原始文明、农业文明和工业文明三个阶段之后,开始向生态文明过渡。这是人类对传统文明形态尤其是工业文明深刻反思的成果。马克思主义生态文明观既强调自然界的优先性和客观性,又强调通过对自然界的了解对自然界实行“统治”,要求人类在处理人

与自然关系时既斗争又合作。面对经济全球化所带来的生态危机的挑战,我们更加需要倡导和建立与经济发展水平相适应的生态文明,从根本上确立人与自然的和谐发展。马克思主义生态观为正确处理人与自然的关系指明了方向。人与自然在实践基础上的对立统一是马克思主义生态观的核心思想。人类是通过劳动同自然界发生作用并在劳动实践中从自然界获取生产、生活资料,“没有自然界,没有感性的外部世界,工人就什么也不能创造”<sup>[6]</sup>。不过,在马克思恩格斯看来,人类可以在自然环境所能够承受的范围内利用、改造自然,但人类无论如何也不可能脱离自然、超越自然。马克思主义生态观还为实现生态代际公平提供了理论支撑。生态公平问题亦即当代人在开发、利用自然资源的同时,必须尊重未来人的环境权利,保证自然资源和生态环境在代际间的共享性。生态文明建设中关注生态代际公平的实现不可回避的一个问题就是生态补偿问题。生态文明建设中的生态补偿既是生态安全、环境公平与可持续发展的必然要求,也是社会公平的体现,是社会公平实现的必要机制之一。

## 二、辩证看待及妥善处理工业开发与环境保护之间的关系

### (一)区域开发的两种生态后果:生态恶化与更好的生态环境

一般来说,工业开发可能导致如下两种生态后果:一是造成生态环境的恶化,二是形成一种新的并且可能是更好的生态环境。出现前一种现象正是人们反对工业开发的理由,而后一种工业开发与生态文明协调发展的呈现则既是一种理想的生态文明形态,也正是新型工业化的理想向往。显然,过分单一地追求能源和资源的工业开发进程,这样的发展固然可以获得经济上的收益,也使当地百姓看到了致富的希望,但必然会导致生态的破坏、环境的恶化。由此观之,生态环境的恶化是因为工业开发进程中人们发展的方式不对;若能改变发展思路,找到恰当的开发发展方式,则工业开发与生态文明协调发展的出场肯定是可以预期的。不过,事情的发展显然不会如此简单。以往的开发活动经验告诉人们,既得到发展又不损

害生态环境的发展只是人们的一种良好愿望,现实中很难得以实现。这就需要人们在尊重自然的前提下,经过深思熟虑的理论研究和负责任的实践行动,再不断总结经验并适时作出调整,人们是可以工业化与生态文明建设之间找到一个平衡点的。因此,区域生态文明建设需要以发展新型工业化作为发展思路,在引进项目,建设范围、程度、速度等方面进行全面谨慎的论证,使新型工业化既能造福百姓又能与生态文明建设协调发展。

## (二)辩证看待工业发展所带来的资源环境承载压力问题

发展工业安全及环保问题是绕不开的问题,而随着工业企业污染程度的提高,工业尤其重化工业发展带来的边际负效用也大大增加。当前国际重化工业产业之所以会转移,最主要的原因就是环境因素,而且大多是出于保护环境方面的考量。不可否认,工业的发展在拉动经济增长的同时,也容易使资源环境的承载压力陡增。从资源承载力方面来看,工业尤其是重化工业中的部分产业(如冶金、水泥、基础化工)一般是大运量、大吞吐量、高能耗、资源高消费的工业项目,生产排放的“三废”较多,其上下游产业也大都都是能源和原材料消费大户,因而发展工业尤其是重化工业所面临的难题就是土地制约、用水紧张、用电短缺、能源和原材料短缺、交通运力紧张,甚而影响到了城市公共服务等资源承载力及经济社会的可持续发展。从环境承载力方面看,与工业尤其是化工企业中(如天然气化工化纤企业、醋酸生产企业、氯丁橡胶生产企业、天然气制甲醇企业、水泥企业以及钢铁企业)的生产工艺、生产技术、产业规划和产业结构及产业布局等问题密切相关,这些企业都可能会给环境带来相当大的承载压力,这也必然会在一定程度上制约当地的社会经济发展。不过,从另一方面来说,经济发展与环境保护二者也是可以相辅相成、相互促进的。没有工业经济的发展,缺乏足够的技术、设备与资金的支持,也就谈不上环境保护和治理生态环境。因此,推进生态工业发展,实现新型工业化与生态文明建设的协调发展任重而道远。

## (三)处理好开发与环境保护的关系是生态文明建设的关键

生态文明建设本身就是一项复杂的系统工程,而生态环境的保护越来越被看做是人类繁衍的核心。“世界不会满足人,人决心以自己的行动改变世界。”<sup>[7]</sup>许多事实已表明,坐等自然界把自己所需要的各种物质资料送上门来的人是没有的,人们会以各种方式向自然界索取,这个过程也就是自然生态发生改变的过程。不过,自然生态系统绝不是一触即溃的一盘散沙,它本身具有强大的自身调适和恢复能力。因为在任何有人居住的地方或在任何有人居住的环境下,为了满足居住者基本的生存需要,就必然存在着对资源和环境的某种程度上的开发甚至破坏。诸如生活在坡度较大的山坡上的人们,为了生存而开荒种地,这就可能存在着破坏森林植被,甚至造成水土流失;紧靠江河湖泊等水域生存的人们,他们的生活垃圾和废水的随意排放,也必然会导致土壤肥力下降和水体污染。而如果为了保护所谓的“原生态”的自然环境,某一区域被限制发展或者不发展,那么当地的老百姓没有了最起码的发展机会,他们就只能长期处于贫困状态,并且看不到致富的希望。当发达地区的人们享受着发展所带来的越来越富裕的现代化生活的同时,贫穷地区的人们却要剥夺发展的权利,这无论从哪个方面来讲都不能说是公平的。由此观之,所谓保持“原生态”的生态文明理念是不可取的,那只能会使当地的人民始终处于贫穷落后的境地。因此,面对资源能源环境约束趋紧、生态环境保护压力更大的现实处境,既要注重生态环境的保护,又要推进区域经济社会发展,是区域生态文明建设必须认真思考并加以解决的问题。

## 三、新型工业化与生态文明建设协调发展:欠发达地区建设生态文明的现实路径选择

### (一)树立生态文明的价值观,破除传统发展模式的路径依赖

生态文明价值观认为,自然界不仅有外在价值,而且有其内在价值。自然的外在价值要求我们应当以及如何开发利用自然,而自然的内在价

值则要求我们必须建设和保护自然。“世界的形象既不是一个有待挖掘的资源库,也不是一个避之不及的荒原,而是一个有待照料、关心、收获和爱护的大花园。”<sup>[8]</sup>由于受基本国情和生产力发展水平的局限,粗放型的增长方式在我国尚未实现根本性的转变,而依赖过度消耗和浪费资源的低端发展方式依然是许多地方主导的发展方式,再加上我国的农业产业化水平较低,人们依赖于“高投入、高消耗、高排放、低效率”的“粗放型”经济增长方式,在对产值和速度的狂热追求中,急功近利的短期行为,“先致富后治污”的观念大行其道,甚至出现了“引污致富”的行为,造成了经济发展不平衡,两极分化严重,自然资源的浪费十分凸显,使生态环境更加恶化。因此,发展新型工业化应当摒弃以“资源—产品—污染排放”所构成的物质单行道流动为主要特征的、追求外延型扩大再生产方式的传统发展模式的路径依赖,在科学发展观的指导下,走出一条投入少、产出多、科技含量高、资源消耗低、经济效益好、环境污染小、人力资源得到充分发挥的新型工业化发展道路,切实实现经济增长方式的根本性转变。

## (二) 积极推进新型工业化与生态文明建设协调发展

党的十八大报告独篇论述了大力推进生态文明建设,提出中国特色社会主义五位一体的总布局,强调“必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展”。<sup>[9]</sup>对于欠发达地区生态文明建设来说,如何在发展工业化的同时,搞好生态建设,实现经济增长与环境保护、生态文明协调发展的共赢局面已成为我们必须面对的重要课题。一方面,现代化以工业化为基础,如果没有中国特色新型工业化的长足发展,无论是城镇化及农业现代化都将无从谈起。另一方面,失去了良好的生态环境,甚至连人的生存健康都不能保证,发展经济也就失去了其原本意义。不过,工业化在给我们带来发展机遇的同时,其边际负效用也给经济社会发展带来极为严峻的挑战,尤其是重化工业的

发展对城市的环境压力及安全风险极为凸显,甚而影响到了区域生态文明的构建。因此,新型工业化的发展只是作为国家富强、民生富裕的重要手段,而人民群众生活质量的提高和生态文明建设则是经济社会发展的根本目的。<sup>[10]</sup>从这个意义上可以说,推进新型工业化与生态文明建设协调发展,既是经济社会发展的必然产物,也是生态文明建设的终极指向。这不仅有助于增强区域的向心力、吸引力,而且更有助于提升区域的整体形象,是受益当代、惠及子孙的伟大事业。

## (三) 淘汰落后产能,走循环化发展道路,构建生态生产和生活方式

改革开放30多年来,我国经济增长取得了巨大成就,但是资源和环境的压力极为沉重,我国的资源和环境已经成为经济社会和人的全面发展的严重制约因素。因此,顺应构建节约型和环保型社会的要求,以新型工业化推进循环经济的发展,既需要积极转变方式调结构,也需要培育生态化的生产生活方式。循环化发展道路为工业化以来的传统经济转向可持续发展的现代经济提供了战略性的理论范式,从根本上降低了长期以来生态平衡与经济发展之间的尖锐冲突。发展循环经济使原材料在生产链条中多次、反复、循环利用,形成资源—产品—再生资源的循环流动,力争做到废物最小化、资源无害化,从而最大限度地减少对资源的消耗和对环境的污染,实现经济活动的生态化。这既要鼓励企业加大技术创新投入,积极引进国内外先进生产技术和工艺,积极追求绿色增长,不断增强企业发展活力;也需要尽一切努力淘汰落后产能,推进企业节能减排,从根本上为新的循环经济项目腾出环境容量,在经济社会发展的同时改善环境质量。同时,积极培育生态化的生产生活方式,向“原料和能源低投入、产品高产出、环境低污染”的模式迈进。

## (四) 推进制度创新的生态化,形成生态文明建设与新型工业化协调发展的保障机制

促进生态文明建设与新型工业化的协调发展,一方面,应当将生态文明的理念渗透到各传统产业,包括农业、工业和服务业,采用新技术进行生态化改造,形成产业的生态化;另一方面,要发

展环保产业。环保产业是为防治污染、改善生态环境、保护资源提供物质基础和技术保障的产业。在节约资源、保护环境问题上,市场往往失灵,这就需要政府政策的引导、法律法规的制约、良好的监督处罚机制和社会监督体系等保障制度和机制。一是政府应当将新型工业化与生态文明建设协调发展的理念落实到相关政策的制定与执行中,完善政策引导和扶持机制。不仅要以社会经济发展规划的宏观政策来引导、扶持工业化与生态文明建设的协调发展,而且生产、流通、消费等领域的相关政策也要形成引导、扶持合力。二是要加强生态法制建设,创造适应生态文明建设的法治环境。进一步健全完善区域生态环境保护的法律法规,加大处罚力度。环境法制最突出的问题就是违法成本低的问题长期没有得到解决,不能让地方和企业以牺牲环境为代价获得的经济效益高于因法律制裁所付出的经济成本。三是要建立社会监督体系。通过环境保护组织的途径,将社会公众有效地组织起来,在环境保护的决策、立法、监督、宣传、教育等方面发挥积极作用。<sup>[11]</sup>

总之,良好的生态系统、生态环境可以促进经济发展,而经济发展也需要良好的生态环境。正确处理经济发展与环境保护之间的关系,坚持走资源节约型、环境友好型的发展道路,走新型工业化与生态文明建设协调发展之路,既体现了人与自然、人与社会之间的协调发展,也必然能够实现

经济社会的可持续发展。

#### [参考文献]

- [1] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第20卷[M].北京:人民出版社,1971:38-39.
- [2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第42卷[M].北京:人民出版社,1979:167-168.
- [3] 恩格斯.自然辩证法[M].北京:人民出版社,1984:291.
- [4] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1995:518.
- [5] 靳铭.传统发展模式的超越与转换[J].广西社会科学,2003(10).
- [6] 马克思.1844年经济学哲学手稿[M].北京:人民出版社,2000:53.
- [7] 列宁.列宁全集(第55卷)[M].北京:人民出版社,1990:183.
- [8] 大卫·格里芬.后现代科学——科学魅力的再现[M].马季方,译.北京:中央编译出版社,1995:133.
- [9] [http://news.xinhuanet.com/politics/2013-02/19/c\\_114719718.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2013-02/19/c_114719718.htm)[EB/OL].
- [10] 竞辉,田贵平.论马克思主义视域下我国生态文化建设[J].重庆邮电大学学报:社会科学版.2013,25(5):58.
- [11] 牛二耀.生态社会主义及其对我国“五位一体”发展战略的启示[J].长江师范学院学报,2014(2).

(责任编辑:朱德东)

## Dialectically Thinking on the Path Selection for Regional Ecological Civilization Construction

CHEN Guo-fu

(Changshou District Committee School of CPC, Chongqing Changshou 401220, China)

**Abstract:** Ecological civilization, as a kind of new-style civilization pattern, is the result from the reflection of industrial civilization. The core concept of Marxism ecological civilization outlook is the harmonious intergrowth between human beings and nature and virtuous development, meanwhile, advances the ideas such as practically humanized nature, the conciliation between human beings and nature, and the human conciliation itself, which indicates the proper direction for correctly rationalizing the relation between human beings and nature. Regional ecological civilization construction should properly deal with the relation between development and environment protection, eliminate the path dependence of traditional development model, follow the coordinative development path between new-style industrialization and ecological civilization construction, push forward institutional innovation, construct ecological production and living method, use new-style industrialization to boost regional circulation economy development.

**Key words:** Marxism; socialism with Chinese characteristics; ecological civilization outlook; regional ecological civilization; dialectical materialism